

三月春风暖 少年学雷锋

雷锋精神是一面永不褪色的旗帜,是中华民族宝贵的精神财富,它激励着一代又一代的青少年无私奉献、助人为乐、立足岗位艰苦奋斗。今天是第61个“学雷锋纪念日”,为大力弘扬雷锋精神,宁波各中小学校在在这段时间开展了丰富的学雷锋活动。

□现代金报 | 甬派
记者 王伟 王冬晓 李臻
通讯员 张君青 王正 李倩 赵莹莹



↑甬江职高的凉山学生们在老师的带领下上门为老人理发。



←奉化区实验小学学子献花。

A 职业体验,致敬默默奉献的TA

“哇!我抽到了食堂管理员体验卡”“我是门卫体验卡”“我是寝室管理员体验卡”……在第61个“学雷锋纪念日”到来之际,镇海蛟川书院为学生们准备了一次“职业体验”活动,让学生们走近校园里默默奉献的“螺丝钉”们。

穿上工作服,同学们来到各自岗位报到上岗。

食堂里,“师傅”们手把手指导:“洗菜时要确保每一片叶子都处理到位,切菜时要注意生熟分开。”原来,看着普通的一餐,从备菜开始就充满了学问。

在门岗,一大早校门口人流如潮,指挥车辆、引导同学,短短十几分钟,小“保安”们就站得小腿肚酸疼,但看到身边的保安叔叔穿梭在车流和人流中指挥,学生们不禁肃然起敬。

“寝室管理员”们细致检查每一层楼、每一间寝室、每一处卫生“死角”,想要熟练又快速地打分、做标记并非易事,看似轻松的工作,却需要细致入微。

新时代雷锋精神是立足岗位、艰苦奋斗的螺丝钉精神,学生们通过亲身体会,感受到了每一个岗位都需要这样的雷锋精神。



学生体验门岗保安和食堂工作。

B 在甬凉山学生上门为老人理发

3月4日上午,就读于甬江职高形象设计专业的几名凉山州喜德县高二、高三学生,随专业老师王亚芬、王磊一起来到海曙区西门街道翠柏一里社区,开展“学雷锋”志愿服务活动,为社区里行动不便的老人上门提供理发服务。

这是一片老旧社区,居住着不少老年人,他们上了年纪、腿脚不便。西门街道翠南社区的何书记表示,这次志愿者们主动提供上门服务让老人们很开心。

在专业老师的指导下,阿育曲则等凉山学生发挥专业所学,细致地为爷爷奶奶理发。理完头发后,他们还将剪落的头发打扫干净。看着修剪好的新发型,爷爷奶奶对“小理发师”的手艺竖起了大拇指。“同学们能上门为我们理发,我心里特别高兴。剪完后感觉很舒服,人也精神了。”社区居民陈奶奶说。

据悉,这几位同学已不是第一次参与志愿服务。去年3月,他们就参与过西门街道组织的公益集市活动,跟着专业老师为市民修眉、理发。“当时因为来宁波学习不久,技艺还有点生疏,基本是老师们剪,我们在旁边协助,但今年已经基本可以自己完成了。”高三的阿育曲则说。他是甬江职高形象设计专业“罗亚帝”订单班的同学,目前已在浙江罗亚帝科技股份有限公司实习,他坦言这一年自己在专业老师和企业师傅的带领下专业技能进步很快。

连续两年的“学雷锋”活动见证了凉山学子技艺学习上的成长。同学们表示,只要有需要,他们明年、后年都会继续做志愿服务,哪怕工作了也会坚持,因为能用自己的技能回馈宁波是件开心的事情。

甬江职高连续三年在凉山喜德县招收美发与形象设计专业学生,目前在校的凉山喜德籍学生共有70多名。学校鼓励这些同学走出校园,多参与社会实践和志愿服务,更好地融入宁波、了解宁波,并在技能实践中提升自信心,培养社会责任感。

C 少先队员手绘鲜花送「雷锋」

奉化区实验小学(以下简称“奉化实小”)的少先队员们近日开展了“手绘鲜花送雷锋、志愿精神代代传”系列活动,通过开展主题队课、手绘鲜花送“雷锋”、牵手奉化“小草”志愿服务队开展社区服务等活动,激发少先队员关爱他人、关心集体、奉献社会的热情,将志愿精神根植学生心中。

3月1日上午,奉化实小“小石榴”志愿服务队来到奉化小草联盟广场,与获评全国“学雷锋”活动示范点的奉化“小草”志愿服务队一起,为身边的“活雷锋”送上鲜花和手绘的感恩明信片。

收到鲜花的志愿者中,有20年初心不改、对公益事业坚持不懈的何美蓉,有16年如一日带领奉化个体工商户走乡串村、为山村老百姓服务的毛祖汉,还有10多年来带领团队开展人道救助、养老服务、绿色环保、应急救援等服务的缪亚春等。

此外,“小石榴”们还和志愿者一起宣传普法反诈、打扫卫生、垃圾分类等。看到这群可爱的孩子用自己的方式践行和传承雷锋精神,何美蓉等志愿者很是欣慰。他们把孩子拉到身边,在这特别的日子,定格一张温暖的合影。

记者了解到,奉化实小少先队辅导员通过组织观看雷锋视频、志愿者工作等,让同学们了解到什么是雷锋精神,以及雷锋精神新时代的发展与传承等。“雷锋离我们并不遥远,也不是高高在上,只要我们在生活中做一些力所能及帮助他人的事情,每个人都可以成为‘雷锋’。”奉化区实验小学少先队员吴煜萱说。

主题队课后,奉化实小组织全体学生开展“万朵鲜花送雷锋”活动。同学们用手中的画笔在定制明信片上绘制特殊的“鲜花”,并写下了对身边志愿者的感恩之语。“感谢平凡中非凡的你们”“感谢你们的默默守护”“感谢你们用爱心照亮大家的人生”……周末,同学们把手绘的感恩明信片送给小区志愿者、派出所民警等,向默默守护的人们送上少先队员的谢意。

D 花艺灯影间,大学生为老人送去欢乐

“在学雷锋日到来之际,我很荣幸能够参与此次活动,用自己的实际行动践行雷锋精神。看到老人们开心的笑容,我们更感到这样的实践很有意义。帮助老人完成压花台灯制作的过程,也是一场对美的共鸣,我们在手工劳动中发现美、创造美。”3月3日,宁波职业技术学院供应链管理学院的10余名学生志愿者来到北仑区中心福利院,开展“青春送暖,情系夕阳”助老爱老青年志愿服务活动。

本次活动以压花台灯制作为主题,邀请专业教师进行现场讲解及示范。来自供应链管理学院的10余名学生志愿者与老人一对一结对,一步步协助老人完成压花。同学们和老人一边研究创作,一边交流探讨,活动现场洋溢着欢声笑语。

构图、排列、裁剪……很快,一盏盏空白的台灯染上春日色彩。制作完成后,同学们带着老人逐一为台灯通电,霎时间,灯光弄影,花草与灯光融合,映照出一场光与影的浪漫。

知行合一培育匠心,美劳共育润物无声。据悉,供应链管理学院的10余名学生志愿者与老人一对一结对,一步步协助老人完成压花。同学们和老人一边研究创作,一边交流探讨,活动现场洋溢着欢声笑语。



大学生和老人一起制作花灯。